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У статті розкрито сутність зміни співвідношень еталонних частот біологічного і
соціального часу. Визначено вплив зміни логіки соціальної поведінки на аналітичне
забезпечення управління.

В статье раскрыта сущность изменения соотношений эталонных частот
биологического и социального времени. Определено влияние изменения логики социального
поведения на аналитическое обеспечение управления.

Essence of change of correlations of standard frequencies of biological and social time is
exposed in the article. Certainly influence of change of logic of social conduct on the analytical
providing of management.
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Історія розвитку України від здобуття нею незалежності до сьогодні є в цілому сукупністю
негативних тенденцій, які закладають базис для майбутньої деградації українського народу.
Україна, яка на початку 90-х років ХХ ст. мала „достатньо розвинену промисловість, включаючи
такі сучасні виробництва, як авіа- і ракетобудування, системи космічного управління, достатньо
освічене населення, високий науково-технічний потенціал, можливості для динамічного
розвитку сільського господарства тощо” [5, с. 4], сьогодні має „формальний розвиток
демократії, при якому свобода слова обертається повною безвідповідальністю за сказане, а
формально проголошені права людини – відсутністю реальної можливості їх реалізації” [5, с. 6];
скорочення виробництва, зниження рівня життя, поглиблення майнової диференціації
населення [1].

„Формування нових підходів до соціально-економічних перетворень повинно спиратися
як на результати наукового аналізу власної траєкторії розвитку, так і на узагальнення світових
тенденцій … Визначаючи стратегічні підходи до вибору моделі розвитку України, необхідно
усвідомлювати факт необхідності кардинальної зміни існуючої логіки світового економічного
зростання” [5, с. 9–10].

Однією з основних суспільних трансформацій кінця ХХ – початку ХХІ століття є зміна
співвідношень еталонних частот біологічного і соціального часу. Саме цей процес здійснює
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один із найсуттєвіших впливів на господарську діяльність. Проте у наукових колах йому майже
не приділяється увага, що і визначило мету дослідження.

Мета дослідження – розкрити сутність зміни співвідношень еталонних частот біологічного
і соціального часу. Визначити вплив зміни логіки соціальної поведінки на аналітичне
забезпечення управління.

Сутність зміни логіки соціальної поведінки (співвідношень еталонних частот біологічного
і соціального часу) доцільно досліджувати у контексті інформаційного забезпечення будь-
якої системи, яке, по суті, і визначає реакцію останньої на дію зовнішнього середовища.
Розглядаючи людину як біологічну систему, наука визначає такі елементи інформаційного
забезпечення її поведінки:

– інстинкти та безумовні рефлекси (зумовлені генетично);
– умовні рефлекси (персональний досвід з адаптації до умов існування, який генетично не

передається).
Виходячи з цього інформаційний стан суспільства можна визначити на таких рівнях:
– біологічної зумовленості – генетичного сприйняття інформації від минулих поколінь;
– соціальної зумовленості – інформація, яка зберігається у пам’яті живих людей та

зафіксована на породжених суспільством матеріальних носіях (така інформація генетично не
передається).

Відповідно швидкість протікання процесу інформаційного оновлення можна розглядати
на рівні як біосферної, так і соціальної зумовленості.

При цьому швидкість інформаційного оновлення на кожному рівні буде мати свої одиниці
виміру. Так, на рівні біосферної зумовленості, як міру швидкості, можна використовувати
середньостатистичний вік батьків при народженні у них першої дитини; тривалість активного
(трудового) життя; час, протягом якого відбувається 50 % (чи інше статистично стандартне)
оновлення популяції тощо. Проте усі визначені величини статистично взаємопов’язані і межі
їх виміру залежать від нормальної генетики виду. На рівні соціальної зумовленості за міру
швидкості використовують час морального старіння техніки та технологій.

З метою порівняння швидкості інформаційного оновлення процесів на рівні біосферної
та соціальної зумовленості порівняємо їх зі стандартним еталоном астрономічного часу. У
такому випадку частота біологічного часу, яка характеризує швидкість оновлення інформації
у генофонді суспільства і залишається майже незмінною протягом всієї історії розвитку
людства, у астрономічному еталоні буде мати такий вигляд: tб = 1 / (25 років). У свою чергу,
частота соціального часу, яка залежиться від періоду витіснення (заміни) застарілих технологій
і технічних рішень новішими (при цьому того самого призначення), виражатиметься за
допомогою середньостатистичного періоду оновлення всіх технологічно соціально значимих
знань (Тс) і буде мати такий вигляд: tс = 1 / Тс. Частота соціального часу характеризує швидкість
оновлення соціально значимої інформації, яка передається не генетичним шляхом, а від
поколінь до поколінь через культуру. При цьому в астрономічному вимірі частота соціального
часу протягом історії постійно зростає: від tс = 1 / (сотні років) на початку нашої ери до 1 / 5
> tс > 1 / 10 нині (точне значення дещо коливається залежно від галузі знань, на яких базується
її розрахунок).

Узагальнюючи порівняння частот біологічного та соціального часу, зазначимо, що в
середині ХХ століття відбулися суттєві кардинальні зміни, які характеризуються зміною
співвідношень еталонних частот біологічного і соціального часу. Так, якщо до середини ХХ
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століття швидкість оновлення біологічної інформації значно перевищувала швидкість
оновлення соціальної інформації (tс < tб), то після середини ХХ століття співвідношення
змінилося на обернене (tс > tб), що, у свою чергу, впливає на зміну логіки соціальної поведінки
людей (рис. 1).

Рис. 1. Зміна співвідношень еталонних частот біологічного і соціального часу [7, с. 379]
Мотивація поведінки, яка була притаманна попередньому співвідношенню еталонних

частот, стає згубною для організації життя суспільства за нових умов. Це зумовлено тим, що
до середини ХХ століття навчання людини тривало в середньому до 25 років, при цьому
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здобутий рівень знань залишався незмінним до кінця її життя. Здобуття нових знань протягом
активного життя людини було характерним для меншості, що і створювало передумови для
формування натовпо-елітарної структури суспільства. Враховуючи, що прикладні знання
протягом життя людини не змінювалися, у процесі навчання превалював фактологічний підхід
над методологічним. За умови зміни співвідношення еталонних частот біологічного та
соціального часу людина повинна навчатися постійно, що стає можливим лише тоді, коли
вона володіє інструментарієм опанування новими знаннями, може самостійно сприймати та
обмірковувати поточну ситуацію, вирішувати проблеми на основі власних інтелектуальних
зусиль.

Відтак на межі ІІ і ІІІ тисячоліть змінилася традиційна ієрархія факторів виробництва в бік
пріоритетності висококваліфікованої праці, зумовленої формуванням економіки динамічних
знань. Людський капітал нині є не просто новим сприйняттям людського фактора в економіці,
а її рушійною силою [2, с. 101].

За дослідженням В. Мельянцева, за два останні століття кардинально змінилася структура
сукупного капіталу (табл. 1).

Таблиця 1
Динаміка структури сукупного капіталу в розвинених країнах світу [3, с. 3] *

* Джерело: розрахунки зроблені за даними Англії, Франції, Німеччини, Італії, США і Японії. Фізичний
капітал обраховано методом неперервної інвентаризації різних категорій капітальних витрат без
урахування житла, військового майна, фінансових активів. Людський капітал – капіталізовані витрати
на охорону здоров’я, освіту, профпідготовку, а також поточні затрати на науково-дослідні й
експериментально-конструкторські роботи (НДЕКР).

З таблиці видно, „… що в сучасних умовах підвищення якості робочої сили має більше
значення, ніж поліпшення фондоозброєності праці. Контроль над виробництвом переходить
з рук власників монополій на матеріальний капітал у руки тих, хто володіє знаннями” [2, с. 72].

Усі елементи людства як системи у біосфері Землі, які не спроможні своєчасно
відреагувати на зміни співвідношень еталонних частот біологічного і соціального часу,
приречені на відчуження біосферою Землі, яка переходить до іншого режиму свого існування
під дією людської діяльності останніх декількох тисячоліть [4]. Аналогічного впливу зазнає і
аналітичне забезпечення управління (табл. 2).

Оцінці впливу основних особливостей зміни співвідношень еталонних частот біологічного
і соціального часу на аналітичне забезпечення управління приділялася увага у монографії
„Розвиток економічного аналізу в умовах інституційних змін” однієї із провідних учених-
аналітиків сучасності О. В. Олійник. У своїх дослідженнях представник житомирської наукової
бухгалтерської школи О. В. Олійник ґрунтовно охарактеризувала вплив соціально-економічних
змін на трансформацію економічного аналізу у розрізі: цільової спрямованості та практичної
корисності (інформаційно-аналітична робота формується як окремий вид діяльності, який
підпорядкований створенню якісно нового ресурсу постіндустріальної економіки –

РокиКапітал 1800 1860 1913 1950 1973 1997/1998
Фізичний,

% 78–80 77–79 67–69 52–53 43–44 31–33

Людський,
% 20–22 21–23 31–33 47–48 56–57 67–69
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інформації); функціонального призначення (аналітична функція в управлінні стає провідною,
що зумовлено її активною участю у формуванні нового якісно-змістовного знання); викладання
аналітичних дисциплін (формування аналітичного мислення повинно стати основним
завданням вищої школи); об’єктів, суб’єктів, технології та методики організації економічного
аналізу [6].

Таблиця 2
Вплив зміни логіки соціальної поведінки на аналітичне забезпечення управління

Разом з тим у своїх дослідженнях О. В. Олійник не розглядає першопричини становлення
та розвитку постіндустріальної економіки – зміни співвідношень еталонних частот біологічного
і соціального часу. Відповідно не зовсім чітко простежується зв’язок між трансформаційними
змінами аналітичного забезпечення управління і запитами, що їх спричинили. Їх урахування
дозволить підвищити ефективність аналізу як основної функції управління.

Загалом зміна логіки соціальної поведінки значно підвищує роль аналітичного забезпечення
в управлінні і одночасно вимагає негайного переходу від фактологічного до якісно нового –
методологічного навчання в цілому та аналітичних дисциплін зокрема.

Розуміння сутності процесу зміни співвідношень еталонних частот біологічного і
соціального часу дає можливість переосмислити стратегічні пріоритети економічної діяльності,
що, у свою чергу, формує якісно нові запити до теорії та практики реалізації аналітичної
функції менеджменту. Надалі науковцям і практикам доцільно зосередити свою увагу на
напрямах удосконалення аналітичного забезпечення управління з урахуванням зміни логіки
соціальної поведінки, основними серед яких є: переоцінка ролі та значення аналізу в процесі
управління; якісна зміна методів викладання аналітичних дисциплін у вищій школі; розвиток
методології, теорії, методики та організації економічного аналізу.
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